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Semestre didattico 2010-2011
Presso la  Facoltà di Scienze Giuridiche – Via Ferraris di Celle 2 - 12100 Cuneo
IMMIGRAZIONE: PROBLEMA O OPPORTUNITA’?
Tutti sanno quanto l’argomento immigrazione sia centrale nell’attuale dibattito: un dibattito vivace ma spesso poco informato e tutt’altro che sereno, ambiente ideale per i demagoghi che additano nell’immigrato il responsabile dei tanti problemi che affliggono le società occidentali contemporanee.  La realtà è che il contesto dell’attuale globalizzazione rende inevitabile il riattivarsi di un fenomeno vecchio come il mondo: le migrazioni. Questo, in forma tanto più incontrollata quanto più lo è la stessa globalizzazione. Nelle dinamiche delle migrazioni attuali dominano le motivazioni di tipo economico, ma è anche frequente l’emigrazione per motivi di persecuzione politica e religiosa. Per il nostro paese, che è stato a lungo un paese di emigranti, l’arrivo di milioni di stranieri non è avvenuto senza reazioni spesso scomposte, oscillanti tra il buonismo prevalente all’inizio e una crescente xenofobia.  Italiani ed immigrati si vedono e si giudicano reciprocamente sulla base di una serie di precomprensioni e stereotipi che spesso hanno poco a che fare con la realtà. Una situazione che facilmente genera conflitti, specie se la trasformazione è molto rapida e gli insediamenti degli immigrati sono molto concentrati. Lo scopo del prossimo ciclo della “Scuola per la buona politica” di Cuneo, che si rivolge anzitutto ai “mediatori culturali” in senso lato (insegnanti, giornalisti, amministratori ecc.) è appunto quello di favorire sia l’informazione che la formazione di cittadini capaci di affrontare le sfide del presente e del prossimo futuro, tra le quali centralissima è quella della convivenza tra le diverse culture. Qui di seguito comunichiamo i titoli dei vari incontri, con una breve sintesi dell’argomento, assieme ai nomi dei relatori.
Sabato 27 novembre 2010 ore 14.30

Immigrati ed italiani a confronto: pregiudizi e problemi reali 
relatori : Aldo Bonomi – Marco Revelli

interviene  Anilda Ibrahimi

Nel nostro Paese la situazione complessiva di declino e l’impoverimento di ampi strati della popolazione alimenta un rancore che cerca capri espiatori. Italiani ed immigrati si vedono e si giudicano reciprocamente sulla base di una serie di precomprensioni e stereotipi che spesso hanno poco a che fare con la realtà. Non che l’immigrazione non comporti problemi reali: ma spesso questi sono ingigantiti dalla mancanza di dialogo tra le diverse culture.

Venerdì 17 dicembre 2010 ore 14.30

L’Italia da nazione di emigranti a paese d’immigrazione 
relatori: Maddalena Tirabassi - Fredo Olivero 

interviene Franco Dini 
Prima di conoscere una massiccia immigrazione, l’Italia è stata per un secolo e più una nazione di emigranti, che hanno dato un contributo decisivo alla sua trasformazione economica e culturale. Come riattivare la memoria storica di un Paese che sembra aver dimenticato il tempo in cui  “gli albanesi eravamo noi”?

Venerdì 28 gennaio 2011 ore 14.30

Gli immigrati nella società e nell’economia italiana attuale 

relatori: Luciano  Gallino –  Giovanni Battista Sgritta 

Come si sono inseriti gli immigrati nella nostra dinamica demografica ed economica? E’ vero che gli immigrati portano via posti di lavoro e risorse per il welfare? E’ vero che l’immigrazione comporta un aumento della criminalità? E’ possibile ipotizzare una politica alternativa rispetto all’attuale?

Venerdì 18 febbraio 2011 ore 14.30

Cittadinanza universale e cittadinanza statuale 
relatori: Laura Boldrini – Gustavo Zagrebelsky
Esiste una dichiarazione universale dei diritti dell’uomo, ma la tutela dei diritti è in concreto delegata agli Stati, custodi spesso poco affidabili. Come pensare a una tutela effettiva di tali diritti? Come affrontare il problema della cittadinanza nel nostro paese, di fronte al pericolo di una diffusa situazione di non cittadinanza per molte persone che vivono e lavorano da molti anni nel nostro paese, e spesso sono già nate in Italia? Una recente sentenza della Corte Costituzionale ha respinto le eccezioni di incostituzionalità della legge che istituisce il reato di immigrazione clandestina. Quali scenari apre questa sentenza?

Venerdì 18 marzo 2011 ore 14.30

L’umanità allo specchio: l’Io e l’Altro 
relatori: Marco Aime- Luca Rastello
interviene Mimina Di Muro

La globalizzazione, causando in vari modi spostamenti di persone  e gruppi, rende ancor più centrale l’antico problema umano del rapporto con l’Altro, idealizzato o demonizzato più spesso che conosciuto. L’antropologia ci aiuta a prendere le misure del fenomeno, a esplorarne i meccanismi interni, il gioco di proiezioni reciproche che esso comporta. In questo modo, l’uomo occidentale può imparare non solo a conoscere meglio gli altri, ma anche se stesso; non solo le altre culture, ma la sua stessa cultura.

Venerdì  29 aprile 2011 ore 14.30

Modelli di convivenza tra culture e prospettive per il futuro 

relatori: Gad Lerner e Francesco Remotti
interviene Alban Mesi
I modelli per affrontare il problema della convivenza tra le culture sono stati storicamente e sono tuttora molto diversi, variando dall’estremo dell’assimilazione, all’estremo opposto della separazione totale tra dominanti e dominati. E’ possibile ancare oltre il multiculturalismo ipotizzando un modello interculturale, nel quale cioè le varie culture interagiscano e si arricchiscano a vicenda, senza ignorare i conflitti ma cercando una sintesi in positivo? Le nuove identità “transnazionali” non possono delineare un futuro comune, entro il quale l’appartenenza nazionale sarà sempre meno esclusiva? 
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